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ATA nº 1687/2024 aos dois dias do mês de julho de dois mil e vinte e 

quatro, reuniram-se para a décima primeira sessão ordinária, na sala de 

sessões da Câmara de Vereadores de Irai os seguintes Vereadores: Ana 

Paula Rodrigues, Clério Larentis, Ediner Juliano Kehl, Jair Barros da Silva, 

Jadir Jacinto, Maristela Panegalli e Paulo Martins, sob a Presidência do 

Vereador Gilson Conzatti. Ausente o Vereador o Nelci Francisconi do 

Amaral. 

Ao dar início a sessão o Presidente solicitou para que a Ata nº1686/2024 da 

10ª Sessão Ordinária realizada no dia 17 de junho de 2024, fosse colocada 

em votação, sendo a mesma aprovada por 7 votos favoráveis. 

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

MATÉRIAS DO PODER EXECUTIVO: 

Aprovou por 7(sete) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo nº035 

de 01 de julho de 2024, que autoriza o Poder Executivo Municipal a incluir 

ações no plano plurianual e Lei de Diretrizes Orçamentárias, e abrir 

créditos adicionais especiais por reduções orçamentárias no orçamento 

vigente e dá outras providências. 

Espaço das Bancadas:  

Bancada do MDB, Vereadora Maristela Panegalli:   A Vereadora 

iniciou cumprimentando o publico presente, ao Diogo Costa Presidente do 

Irai Turismo e parabenizando ele pela coragem de ir nessa empreitada e 

também cumprimentou o seu Ivo, Presidente do COMTUR.  Parabenizou o 

Município de Iraí pelos seus 91 anos e aos munícipes que participaram da 

programação, com palestras na biblioteca, tinha brinquedos, os grupos que 

se apresentaram  no ginasião, mas infelizmente poucas pessoas 

participaram e sabem que esse gasto não foi pouco para o nosso Município, 

ainda mais com tantas tragédias que ocorreram no Estado, e ela se fosse o 

Prefeito não teria feito, pois são poucas pessoas que valorizam, e quando se 

está atrás da Bancada sabe o quanto é planejado e quando as pessoas  não 

vão é triste de ver.  E como diz o samba de Iraí “ Irai terra de Deus, terra 

dos encantos meus” no qual foi lembrado que  o seu João Radaeli e o seu 

Valmir,  escreveram o hino a muitos anos atrás, então cada vez que Iraí faz 
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aniversário, se lembra desses momentos.  Então em nome da Bancada do 

MDB, gostaria de parabenizar o Município pelos seus 91 anos, que acolhe 

tantas pessoas e muitas famílias são feitas aqui, com filhos, netos e que 

Deus abençoe a nossa cidade cada vez mais.  

Espaço dos Oradores:   

Vereadora Ana Paula Rodrigues:   A Vereadora cumprimentou ao 

público presente e ao público de casa, e começou falando sobre um 

requerimento de sua autoria a respeito da água mineral, pois as pessoas 

estavam um pouco nervosas pois como houve as enchentes   alguns 

problemas estavam afetando a  água e não tinha uma resposta, então ela fez 

a solicitação e hoje então veio a resposta, porem ela acredita que faltou 

divulgar pra população que a água estaria sendo tratada com cloro, então a 

Vereadora leu a resposta que veio do Executivo para que as pessoas 

pudessem ficar sabendo também, e então foi dito que no decorrer do 

processo de monitoramento em uma analise de rotina, foi detectada a 

contaminação por coliformes totais  e a partir de então foram intensificadas 

as analises  e realizou-se um sistema de implantação de tratamento  através 

da cloração da água com supervisão de uma química capacitada, e que o 

cloro é um dos componentes mais importantes para garantir a segurança da 

água potável e que a sua presença adequada é fundamental para proteger  a 

saúde da população e prevenir doenças transmitidas pela água. Então a 

Vereadora acredita que deveria ter sido feito esse tratamento, mas ser 

avisado a população de que a água não era mais natural, faltando então um 

pouco de comunicação com os munícipes. Sobre as concessões, em 

especial a do laticínio, a Vereadora quer dizer que  o que essa Casa pode 

fazer, foi feito, o Presidente solicitou para que a Câmara fosse habilitada 

aos autos do processo para ter informações sobre como anda esse processo, 

mas ainda não foi deferido esse pedido, então quer dizer que o trabalho dos 

Vereadores até onde pode ser feito, foi feito, mas a partir do momento que 

a pessoa que tem a concessão não tem mais interesse em  manter, fica 

complicado e tem que ir até o final sim, mas isso  cabe para  a pessoa que 

foi prejudicada.  E gostaria de falar que tudo que é passado a ela, ela leva 

ao Executivo, e sabe que o pessoal da Santa Julia tem problema com a falta 
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de água, e sempre que ela recebe um pedido, assim como os outros 

Vereadores também recebam, ela leva para o Executivo, mas as pessoas 

tem que entender que o papel do Vereador é fiscalizar e como Vereadora 

ela está fazendo sua parte.  E disse que na quinta-feira teve uma reunião 

com o pessoal do CTG sobre a demanda que ela levou ao Deputado 

Marcon, e ela disse que esse valor irá vir sim e é algo que deixa toda a 

comunidade feliz.  E parabeniza os Munícipes de Iraí pelos 91 anos na 

cidade, e disse que fica muito feliz em fazer parte dessa história por menor 

que seja a sua participação, e ela acredita que as coisas vão melhorar cada 

vez mais.  

 

Vereador Paulo Martins:  O Vereador cumprimentou a todos os presentes 

na sessão, em especial ao seu Ivo Presidente do COMTUR e gostaria de lhe 

parabenizar ele, por terem escolhido o Diogo e o Henri para irem 

representar o Município no Festival das Cataratas em Foz do Iguaçu, e eles 

tem um conhecimento total sobre o nosso turismo e nossas potencialidades, 

e nessa viagem foram feitos contatos com várias empresas apresentando 

Irai e isso só engrandece o nosso turismo.  Falou sobre o asfalto da Rua 

Bento Gonçalves, um trabalho junto com o Deputado Afonso Hamm e a 

Bancada do Partido Progressista, então será para concluir o asfalto ali na 

rua do cemitério, então esse asfalto já está licitado e só estão esperando a 

ordem de serviço a obra.  Também falou sobre o asfalto da Rua Flores da 

Cunha e também em torno do Balneário, foi colocado elevador novo e já 

estão trocando o piso em redor da piscina, as vezes as pessoas enxergam o 

balneário com as portas fechadas, mas é porque está sendo reformada a 

parte de dentro, para que no próximo verão as coisas estejam prontas, então 

parabeniza o Henri pelo empenho.  Parabeniza o Presidente por essa ideia 

do Planejar Irai e convida as pessoas para participarem, colocando suas 

ideias para o futuro do nosso Município.  

 

Vereador Clério Larentis:   O Vereador inicialmente cumprimentou a 

todos os presentes na casa, aos que escutam pela rádio marabá e assistem 
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pelo facebook, e também ao Ivo Machado Presidente do COMTUR e ao 

Diogo Costa que fez uma viagem com o Henri levando o nome do 

Município e com certeza muitos frutos serão colhidos, e estendeu seu 

cumprimento a Jessica esposa do Vereador Dugue, a Lucia Folle e ao 

Sérgio Moro. Parabenizou o Município pelos 91 anos comemorado ontem, 

a todas as pessoas que são 7 mil e quatrocentas e oitenta e duas pessoas 

conforme o último censo, e disse que é uma felicidade para ele estar aqui 

juntamente com essas pessoas comemorando os 91 anos de Iraí.  E da 

mesma forma que o Vereador Neco falou, após a sessão terá o Planejar Iraí, 

para trazer ideias, mas não pode deixar de comentar sobre o que já está 

acontecendo de bom no Município, por exemplo na agricultura, foi 

investido nas pocilgas em 2017, e depois juntamente com os agricultores 

foi construído 9 pocilgas e em cada uma tem 1000 suínos alojados, então 

em 83 anos o Município tinha 10 pocilgas, 5 com 500 suínos e mais 5  com 

1000, sendo então 7500 suínos alojados nestes chiqueirões, e em 2 anos foi 

feito mais 9 chiqueirões, então o Vereador deseja que esses investimentos 

continue acontecendo no Município  e hoje a nossa arrecadação aumentou 

por conta também desse setor da suinocultura, e  deseja que o próximo 

Prefeito faça outros investimentos no turismo também. 

 

Vereador Ediner Juliano Kehl:   O Vereador cumprimentou o Presidente 

Gilson Conzatti e estendeu seu cumprimento aos demais colegas, 

assessores, público que está presente e ao público de casa.  Parabenizou o 

Diogo e disse que por aí é o caminho para buscar novos turistas para a 

cidade de Irai.  Parabeniza toda a cidade pelos 91 anos de emancipação, 

também a toda equipe que organizou as festividades que ocorreram no final 

de semana.  Comentou também sobre o Planejar Irai que inicia hoje e se 

estende até sexta-feira, todos os dias a partir das 18h30, nas dependências 

da Câmara Municipal, e convida toda a população para participar e discutir 

ideias para um Irai melhor. E desejou uma excelente semana de trabalho.  
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Vereador Gilson Conzatti:   Primeiramente o Vereador iniciou 

parabenizando a cidade de Iraí pelos 91 anos de emancipação politica da 

cidade de Irai, muitas coisas se passaram nesses 90 anos, altos e baixos, já 

tivemos Iraí como referência política aqui no Rio Grande do Sul, tivemos a 

presença do Governador daquela época, Getúlio Vargas, outros nomes 

como Leonel Brizolla que pousou no aeroporto, Tarso Dutra, enfim muitos 

políticos conhecidos.  E passado esses 90 anos, Iraí hoje vive uma realidade 

diferente dos anos atrás, nós tivemos cassino, aeroporto, mais de 20 hotéis 

e pousadas,  mas hoje estamos vivendo outra realidade desse Município 

que já viveu o auge da pedra semipreciosa, vivemos  o auge do nosso 

Balneário que foi construído em 1935 e que ainda é  o mesmo desde 

daquela época, mas o que o Vereador quer dizer para  a comunidade sobre 

esses 91 anos é que nós temos que ter esperança, acreditar no Município, 

no potencial, acreditar nas pessoas, e quem é que faz um Município? É o 

Prefeito, vice-prefeito, Vereadores?  Até contribuem para isso, mas quem 

faz o Município é a sua gente, é o seu povo, a sua comunidade. E na sua 

opinião, hoje vamos iniciar um novo tempo para Iraí, através das pessoas 

de Iraí, da opinião, da ideia, do tempo das pessoas que vão dedicar para o 

Município para os próximos anos. É o Planejar Irai que para muitos pode 

ser uma utopia, mas para essa Casa e esses Vereadores que entenderam o 

papel de protagonista que é a Câmara de Vereadores e fazer a diferença na 

comunidade, e essa Casa faz a diferença pois é buscado fazer bem as 

atribuições dos Vereadores e ainda vão além, incentivando a se pensar no 

Município.   E é muito fácil criticar, dizer que os Vereadores não fazem 

nada, é fácil ficar no bar da esquina corneteando os políticos, e falando 

nisso ainda da tempo de muitos se candidatarem, muitas vezes foi falado 

que as pessoas que querem ser políticos se candidatem, tinha tempo para se 

filiar num partido político  e no dia 20 de julho começa as convenções 

partidárias até o dia 05 de agosto, esse período é para aqueles que acham 

que querem se candidatar a Vereador, Prefeito e fazer a diferença, ou se 

não querem se candidatar façam como muitos vão fazer e vir discutir  o 

Município como cidadão e cidadã, e o objetivo do Planejar é levantar ideias 

para desenvolver o Munícipio,  para pensar no hoje mas também olhar pra 

frente  e ele sempre fala que por exemplo, quando se entra num automóvel 
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não pode ficar só olhando para o retrovisor, e assim é o Planejar Iraí. É uma 

oportunidade para a comunidade fazer uma proposta e entregar aos partidos 

políticos como Câmara de Vereadores, aos candidatos a Prefeito e solicitar 

que assumam o compromisso e se o candidato que ganhar assumir, a 

Câmara será a primeira a assumir que ele abraçou as causas da 

comunidade, pois se assumirem vai pro plano de governo, e se for pro 

plano de governo vai ser registrado na Justiça Eleitoral. Então hoje será 

feita a abertura coordenada pelo Luis Mário Marinho Presidente da 

ABADES e após isso a comunidade será reunida em grupos temáticos, e ai 

a pessoa vai escolher um tema para dar ideias, depois será feito uma 

triagem pelos membros dos grupos e depois será apresentada ao plenário 

para discutir e aprovar as ideias do Planejar Irai.  Encerrando comentou 

sobre o COMTUR que a cada 15 dias tem se reunido para discutir e 

planejar ações para o Turismo, então se nós caminharmos para frente e 

cada um dando a sua contribuição nos temos um Município melhor lá na 

frente, e isso não significa que o Município era ruim ou está ruim agora, 

mas que podemos melhorar muito mais lá na frente.  Então o Vereador quer 

saudar a todos os Colaborados da Câmara de Vereadores, e como ele 

sempre fala, aqui nós temos um time, temos Vereadores e Vereadoras 

comprometidos, e temos Assessores comprometidos com Iraí, e ele não tem 

duvida que o Planejar Iraí vai dar muita ação nova para a cidade que já tem 

muito potencial, com a agricultura e pecuária forte,  e olhando para os anos 

atrás a produção não era o forte do Município e sim o turismo, e hoje é a 

agricultura que fortalece a nossa cidade, mas pode ser o Turismo 

novamente também, com políticas públicas, incentivos, e cada um fazendo 

a nossa parte teremos um Município maior e melhor.  

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 

15 de julho de 2024 as 18 horas. Eu Cristiane Bastian Assessora 

Parlamentar lavrei a presente ata, sendo a mesma aprovada por 07 votos 

favoráveis. Ausente a Vereadora Ana Paula Rodrigues. 


